

ЖИЗНЬ ЦЕРКОВНАЯ

СЛУГИ ГОСПОДНИ

Продолжение. Начало в № 89

Мы продолжаем очередную краеведческую эпопею, на этот раз о церковной жизни Балакова и сёл, входящих сегодня в состав Балаковского района. В предыдущем номере мы закончили короткий экскурс в историю православных сельских храмов по данным клировых ведомостей за 1915 год. Тогда большинство церквей сёл нынешнего Балаковского района входило в состав 9-го благочиннического округа Николаевского уезда Самарской губернии.

В КАЧЕСТВЕ АЛЬТЕРНАТИВЫ

Для старообрядцев За-волжья немалое значение имели единоверческие храмы, которые примирили часть раскольников с господствующей церковью. Такие храмы существовали в Большом и Малом Красном Яре (оба села затоплено водами Саратовского водохранилища) и Большом Кушуме (о единоверии см. в предыдущих номерах). О них – ниже, и тоже по клировым ведомостям 1915 года.



Крестьянская семья, фото нач. XX в.

Село Малый Красный

Яр. Храм во имя Казанской иконы Божией Матери. Деревянный на каменном фундаменте. Построен в 1911 году тщанием Тихона, епископа Уральского, о котором упоминается в главе, посвящённой единоверческой Никольской церкви в Балакове.

Настоятель храма – Иван Семёнович Алексеев, родившийся 25 августа 1893 года. Окончил двухклассную церковно-приходскую миссионерскую школу с учительским классом при Спасо-Преображенском монастыре. В семействе у него жена Валентина Гавриловна и сын Геннадий.

Церковный староста – крестьянин Тарасий Автономович Шахов.

Село Большой Красный Яр. Храм во имя Архистратига Михаила. Построен в 1905 году «тщанием и на средства священника с. Злобинки Николаевского уезда Василия Ивановича Пересыпнинского и других жертвователей». Деревянный, на каменном фундаменте.

Настоятель храма – Никифор Федосеевич Пёрышков, сын крестьяна, родившийся в 1869 году. Образование получил домашнее. Свой «трудовой путь» начинал с дьякона в 1909 году. В семействе у него жена Прас-

ковья Ермолаевна. Детей у них то ли не было, то ли они разъехались к тому времени кто куда.

Село Большой Кушум. Храм во имя Архистратига Михаила. Построен в 1913 году тщанием настоятеля Воскресенского единоверческого мужского монастыря отца архимандрита Марсалия. Каменный.

Настоятель храма – Михаил Вуклович Лазарев, сын крестьянина. Родился 11 июля 1881 года. Окончил двухклассную церковно-приходскую миссионерскую школу с учительским классом при Спасо-Преображенском монастыре. В семействе у него жена Олимпиада Петровна, две дочери и сын.

Церковный староста – крестьянин Нефёд Петрович Астафьев.

Село Криволучье (по данным 1909 года). Храм во имя Пророка Или (Ильинская). Построен в 1893 году «на добровольные пожертвования с положением от Св. Синода трёх тысяч рублей». Каменный. Выделялся тем, что в нём хранилось на престольное Евангелие, напечатанное при патриархе Иосифе в 1648 году. При храме было две церковно-приходских школы: мужская (с 1894 года) и женская

(с 1900 года). Их заведующим и преподавателем был местный священник Иван Бочуров. В мужской школе кроме него преподавал Андрей Николаевич Шаторин, окончивший курс второклассной школы Спасо-Преображенского монастыря, в женской – Вера Ивановна Архипова, окончившая Балаковскую второклассную школу.

Настоятель храма – Иван Фёдорович Бочуров, сын николаевского солдата. Родился 15 февраля 1869 года. Окончил Саратовскую противораскольническую миссионерскую школу при Братстве Св. Креста. В семействе у него жена Гликерия Зиновьевна, четыре дочери и сын.

Криволучье было одним из самых больших, по количеству старообрядцев, сёл; в нём проживало более 1300 беглопоповцев и около ста – «австрийцев» (Белокриничской иерархии).

Село Малый Кушум (по данным 1909 года). Храм во имя Казанской иконы Божией Матери (Казанско-Богородицкая). Построен в 1897 году «на средства прихожан и добрыхдателей». Деревянный. Большой; мог вмещать до 1200 богомольцев.

Настоятель храма – Фёдор Данилович Петряшкин, сын крестьянина. Родился 15 сентября 1870 года в с. Богородское Николаевского уезда, где окончил земскую школу. Состоял учителем пения в двухклассной школе Спасо-Преображенского монастыря. Служить в церкви начал с псаломщика в 1898 году. В семействе у него жена Варвара Исидоровна, две дочери и сын (обучался в частной прогимназии).

Село Алексеевка (по данным 1909 года) – находилось недалеко от с. Красный Яр. Храм во имя Архистратига Михаила. Построен в 1891 году на средства местных жителей. Деревянный, мог вмещать до 500 человек.

Настоятель храма – Евстафий Тихонович Купцов, сын крестьянина. Родился в 1859 году в с. Мордовские Ключи Вольского уезда. Окончил Саратовскую Кирилло-Мефодиевскую противораскольническую школу. В семействе у него жена Васса Макаровна, две дочери и трое сыновей.

В приход церкви помимо Алексеевки входили хутора Плеханы и Бителяк.

В этой главе нельзя обойтись без описания (хотя бы краткого) Воскресенского единоверческого мужского монастыря, который сегодня находится на территории Балаковского района и восстанавливается как православный. Но об этом – в следующем номере.

Юрий КАРГИН

Продолжение следует